
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Argenthal 

am 22.01.2024 
im Gesellschaftsraum der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 

, 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 20.09 Uhr 
Sitzungsende:  21.45 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
 

Siegfried Bengard 
Wilfried Berg 
Alexander Boos 
Nico Friedrich 
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner  
Matthias Klein 
Winfried Müller 
Volker Müller 
Marcel Stollwerk  
Sebastian Volkweis 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
Carsten Augustin 
Astrid Schneider-Lauff 
 
 
Weitere Teilnehmern:  
1 Zuhörer*in 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen 
2. Beratung zur Neufassung einer öffentlich-rechtlichen Nutzungsvereinbarung zwischen 

den Bauträger-Gemeinden von Kindertagesstätten und dem Kita-Zweckverband 
3. Bauprogramm; 

a. Beschluss für den Ausbau der Verkehrsanlage „Waldseestraße“ und Kanalsanierungen 
in der „Aulergasse“, „Turmgasse“, „Thiergartenstraße“, „Eifelstraße“, „Weihergasse“ 
und „Im Bangert“  

b. Beschluss von außerplanmäßigen Ausgaben 
4. Wiederkehrende Beiträge; Beschluss zur Erhebung einer Vorausleistung und Festlegung 

der Fälligkeiten 2024 
5. Wasserleitung Kita; Vereinbarung mit VG Werke zur Kostenübernahme 
6. Sozialbericht des Seniorenbeauftragten  
7. Friedhofssatzung; Antrag nach § 2  
8. Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Spende 
9. Mitteilungen und Anfragen  
 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 20.09 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 15.12.2023 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Einwände. 
 

TOP 2 
Beratung zur Neufassung einer öffentlich-rechtlichen Nutzungsvereinbarung zwischen den 
Bauträger-Gemeinden von Kindertagesstätten und dem Kita-Zweckverband 
Im Vorfeld der öffentlichen Sitzung fand eine Informationsveranstaltung zu dieser Thematik 
statt, dabei wurde durch Herrn Webering vom Kita-Zweckverband Simmern-Rheinböllen zu 
der aktuellen Situation informiert. Es stehen derzeit zwei Alternativen zur Entscheidung. Die 
Ratsmitglieder sollen dies in den Fraktionssitzungen besprechen, damit es zeitnah zu einer 
Entscheidung kommen kann. Die Vor- und Nachteile der beiden Varianten wurden 
vorgestellt.  
 
Der Vorsitzende stellt den Zeitplan für den Umbau und die Erweiterung der 
Kindertagesstätte in Argenthal vor.  
Zwei der Container die derzeit auf dem Waldseegelände stehen, können für die Bauphase 
genutzt werden. Diese werden durch eine Kranfirma auf das Gelände des Kindergartens 
gebracht.  
 
Eine Landesförderung in Höhe von 491.500 Euro wurde bewilligt.  



 
TOP 3 
Bauprogramm 

a. Beschluss für den Ausbau der Verkehrsanlage „Waldseestraße“ und 
Kanalsanierungen in der „Aulergasse“, „Turmgasse“, „Thiergartenstraße“, 
„Eifelstraße“, „Weihergasse“ und „Im Bangert“  
Im Vorfeld informiert der Vorsitzende die Ratsmitglieder über die Kanalsanierung in 
verschiedenen Ortsstraßen. Versehentlich wurde die Ortsgemeinde Argenthal nicht 
im Vorfeld zu dieser Maßnahme informiert.  
Es handelt sich nicht um eine reine Sanierungsmaßnahme, da diese in einem Inline-
Verfahren durchgeführt wird. Dieses Verfahren geht über eine bloße 
Instandsetzungsmaßnahme hinaus, führt zu einer erheblich längeren Nutzungsdauer 
und stellt regelmäßig eine straßenausbaubeitragsfähige Erneuerung der 
Straßenentwässerungseinrichtung dar.  
35 % der Baukosten werden für den Anteil der Straßenoberflächenentwässerung an 
die Ortsgemeinde als Straßenbaulastträger weiterberechnet.  
Für die Kanalsanierungsmaßnahme in Argenthal sind das rd. 52.000 €.  
Es verbleiben hiervon 40 % als Gemeindeanteil und 60 % werden bei der Berechnung 
der Ausbaubeiträge berücksichtigt. 
 
In der Ortsgemeinde Argenthal wird die Ortsstraße „Waldseestraße“  
(Fahrbahn und Nebenanlagen) ausgebaut.  
Außerdem wird der Kanal in den Gemeindestraßen „Aulergasse“, „Turmgasse“, 
„Thiergartenstraße“, “Eifelstraße“, „Weihergasse“ und „Im Bangert“ saniert. 
Bei diesen Ausbaumaßnahmen handelt es sich um beitragspflichtige Maßnahmen.  
Grundlage für die Beitragserhebung ist das Bauprogramm.  
Hierin werden die Maßnahmen festgelegt, deren Kosten später in den 
beitragsfähigen Aufwand fließen. Zur rechtssicheren Erhebung von Ausbaubeiträgen 
ist eine Beschlussfassung über das Bauprogramm erforderlich. 
Das Bauprogramm ist als Anlage beigefügt. 
 
Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt das Bauprogramm in 
der vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

b. Beschluss von außerplanmäßigen Ausgaben 
Lt. § 16 Abs. 3 des Vertrages zur Regelung der Mitbenutzungsverhältnisse von 
Gemeindestraßen zw. der Ortsgemeinde Argenthal und den 
Verbandsgemeindewerken vom 22.03.2021 hat die Ortsgemeinde Argenthal als 
Baulastträger im Rahmen des v. g. Bauprogrammes rd. 52.000 € für die Entwässerung 
der öffentlichen Verkehrsanlagen selbst zu tragen. Dies entspricht ca. 35 % der 
Kosten für die Kanalsanierung des Niederschlagwassers. 

file:///C:/Users/h.merg/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/LG1KKQJI/TOP%203%20Bauprogramm/Bauprogramm%20Waldseestraße%20und%20Kanalsanierung.pdf


 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023/2024 sehen keine Mittel für die 
Umsetzung der Maßnahme vor, weshalb vom Gemeinderat eine außerplanmäßige 
Ausgabe gem. § 100 GemO für die Investitionsmaßnahme zu beschließen ist. 
Vom dem o.g. Anteil der Straßenoberflächenentwässerung werden 60 %, das sind rd. 

31.200 € bei der Berechnung der Ausbaubeiträge berücksichtigt.  
Somit verbleibt noch ein Kostenanteil i. H. v. 40 %, also rd. 20.800 € bei der Gemeinde 
Argenthal. 
 
Der Gemeinderat Argenthal beschließt eine außerplanmäßige Ausgabe von ca. 
52.000 €. Der Betrag entspricht dem als Baulastträger zu zahlenden 
Investitionskostenanteil von ca. 35 % der Kosten für die Kanalsanierung des 
Niederschlagwassers in der „Aulergasse“, „Turmgasse“, „Thiergartenstraße“, 
„Eifelstraße“, „Weihergasse“ und „Im Bangert“ in der Ortsgemeinde Argenthal. 
 
Die nicht durch Ausbaubeiträge gedeckten Mittel sind nach heutigem Stand durch 
genügend vorhandene liquide Mittel der Ortsgemeinde gesichert. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

TOP 4 
Wiederkehrende Beiträge; Beschluss zur Erhebung einer Vorausleistung und Festlegung der 
Fälligkeiten 2024  
In der Ortsgemeinde Argenthal wurde die Straße „Im Wiesengrund“ ausgebaut sowie die 
Beleuchtung im „Bitzweg“ und der „Chur-Pfalz-Straße“ erneuert. Des Weiteren wird in 
verschiedenen Ortsstraßen der Kanal saniert und es ist geplant, die Waldseestraße 
auszubauen. Für die Baumaßnahmen müssen wiederkehrende Beiträge nach tatsächlichen 
Investitionsaufwendungen für öffentliche Verkehrsanlagen erhoben werden.  
 
Abrechnung des Jahres 2023 für folgende Maßnahmen:  

• Straßenausbau Im Wiesengrund 

• Beleuchtung Bitzweg und Chur-Pfalz-Straße 

• Planungskosten Straßenausbau Waldseestraße 
 
Vorausleistung für das Jahr 2024 für folgende Maßnahmen:  

• Straßenausbau Waldseestraße (Baubeginn frühestens Mai 2024) 

• Kanalsanierung 3. BA versch. Ortsstraßen  
 
Es ergibt sich folgender Beitragssatz:  
2023  0,22 €/m² bei einer Vorausleistung von 0,15 €/m² (Gesamt 0,37 €/m²) 
2024  0,08 €/m² Vorausleistungen (geschätzt: 85.000 €) 
Gesamt  0,30 €/m² Gesamtkosten: 403.935,41 € 
 



Um die Beitragslast besser über das Jahr zu verteilen wird vorgeschlagen, den 
wiederkehrenden Beitrag (Abrechnung für 2023 und Vorausleistung für 2024) in vier 
Fälligkeitsraten zu erheben. Voraussichtlich sind dies 01.03.2024, 01.06.2024, 01.09.2024 
und 01.12.2024.  
 
Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt, für die Abrechnung 2023  
(0,22 €/m²) und Vorausleistung 2024 (0,08 €/m²), den wiederkehrenden Beitrag in vier 
Fälligkeitsraten zu erheben. Die Fälligkeitstermine werden von der Verwaltung festgelegt. 
Voraussichtlich sind dies 01.03.2024, 01.06.2024, 01.09.2024 und 01.12.2024.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

13 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
TOP 5 
Wasserleitung Kita; Vereinbarung mit VG-Werken zur Kostenübernahme 
Die Hauptwasserleitung welche die beiden Ortsteile nördlich und südlich vom Brühlbach 
verbindet, verläuft teilweise unter dem Gebäude der Kindertagesstätte. Aufgrund der 
Erweiterung muss diese Leitung verlegt werden und wird nach der Kitaerweiterung stillgelegt 
werden. Die neue Leitungstrasse verläuft durch den Fußgängerweg parallel zur Mühlenstraße. 
Die Kosten von bis zu 37.000 € werden von der Ortsgemeinde übernommen. Weitere 
Mehrkosten tragen die Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen.  
Derzeit verlegt die Firma Westnetz ein Stromkabel durch den o.g. Fußweg. Eine 
Zusammenarbeit beider Versorgungsträger war aufgrund finanzieller Differenzen nicht 
möglich. Diese unbefriedigende Situation ist an Bürgermeister Boos heranzutragen. 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal stimmt der Vereinbarung mit den 
Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen zu und übernimmt die Baukosten in Höhe 
von bis zu 37.000 € für die Verlegung der neuen Wasserleitung; Mehrkosten werden von den 
VG-Werken Simmern-Rheinböllen getragen. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig      beschlossen  /  abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit   beschlossen  /  abgelehnt 

13 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
 
 
 
 
 
  



 
TOP 6 
Sozialbereicht des Seniorenbeauftragten 
Der Vorsitzende geht kurz auf den Sozialbereicht des Seniorenbeauftragten vom 15.12.2023 
ein. Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beauftragt den Berichtsersteller mit 
der weiteren Umsetzung der genannten Arbeitsschwerpunkte.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
TOP 7 
Friedhofssatzung; Antrag nach § 2 
Die Eheleute Katharina Wagner, geb. Steinfort und Josef Wagner aus Rheinböllen haben 
einen Antrag gem. § 2 der Friedhofssatzung bei der Ortsgemeinde Argenthal eingereicht.  
Sie würden gerne auf dem Friedhof der Ortsgemeinde Argenthal in einem Rasengrab 
beerdigt werden. Gem. § 2 Abs. 4 der Friedhofssatzung ist die Bestattung nach der 
vorherigen Zustimmung der Friedhofsverwaltung möglich.  
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag der Eheleute Wagner zu.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 13 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 8 
Beratung und Beschlussfassung zur Annahme einer Spende  
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Ratsmitglied Marcel Stollwerk. Marcel Stollwerk ist im 
Vorstand des Vereins „Zukunft Argenthal e.V.“ tätig. Der Verein möchte nach 5 Jahren 
Vereinsarbeit der Ortsgemeinde Argenthal eine Spende übergeben.  
Es handelt sich um eine Sachspende in Form eines mobilen Holzofens für den Außenbereich. 
Marcel Stollwerk erläutert alle Details zu diesem Ofen anhand einer Präsentation.  
 
Im Anschluss nehmen die Vorstandsmitglieder Matthias Klein und Marcel Stollwerk gem.  
§ 22 GemO im Zuschauerraum Platz und an der folgenden Beschlussfassung nicht teil. 
 
Gem. § 94 Abs. 3 GemO hat der Gemeinderat über die Annahme oder Vermittlung von 
Sponsoringleistungen, Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen zu entscheiden. 
Bei der Verbandsgemeindekasse Simmern-Rheinböllen ist zugunsten der Ortsgemeinde 
Argenthal folgende Sachspende eingegangen:  
 



Einzahler: Zukunft Argenthal e.V. 
Zuwendungszweck: ca. 5.000,00 € 
Zuwendungstag:  
Verwendungszweck: 22. Förderung der Heimatpflege und Heimatkunde 
 
Der Eingang der Spende wird der Aufsichtsbehörde der Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück 
angezeigt. 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal genehmigt die Annahme der Sachspende. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 11 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 7 
Mitteilungen und Anfragen 

a. Traktor Gemeinde Argenthal 
Der Traktor der Gemeinde Argenthal ist derzeit defekt und befindet sich in der 
zuständigen Werkstatt. Die Vorderachse des Traktors hat bei dem letzten Einsatz 
blockiert. Die Reparaturkosten sind derzeit nicht bekannt.  
 

b. Communi-App 
Die geplante Veranstaltung wurde aufgrund der gefährlichen Witterung abgesagt. Der 
neue Termin für die Informationsveranstaltung ist der 26.02.2024 ab 18.30 Uhr. 
 

c. Adventsmarkt 2023 
Der Vorsitzende informiert die Anwesenden über das Ergebnis des Adventsmarktes 
2023. Es wurde ein Gewinn in Höhe von 3.350 € erwirtschaftet. Die Hälfte des Gewinns 
wird auf die beteiligten Vereine aufgeteilt (150 € pro Verein). Trotz der schlechten 
Witterung war es eine gelungene Veranstaltung die auch in diesem Jahr angestrebt 
werden soll.  
 

d. Wahlen 09.06.2024 
Für die Wahlhelfer der diesjährigen Europa- und Kommunalwahlen findet am 
14.05.2024 in der Hunsrückhalle eine Informationsveranstaltung statt.  
Eine weitere separate Schulung für die PC-Erfasser ist in der KW 20 oder 21 
vorgesehen.  
 

e. Wahlen 
Wahlvorschläge sind bis zum 22.04.2024 18.00 Uhr bei der 
Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen einzureichen. Die Vordrucke 
stehen auf der Homepage der Verbandsgemeindeverwaltung zur Verfügung. 
 
 



f. Verbandsgemeindeumlage 
Die Ortsgemeinde Argenthal muss für 2023 eine Verbandsgemeindeumlage in Höhe 
von 571.875 € an der VG zahlen. Im Haushalt der Ortsgemeinde wurden 571.900 € 
bereitgestellt.  
 

g. Info Demo 
Der Vorsitzende informiert die Anwesenden über eine geplante Demonstration am 
02.02.2024 an der Hunsrück Halle Simmern. 
 

h. Wald 
Teilweise sind die Vorfluter im Bereich der Grillhütte/Sportplatz nach dem 
Freischneiden nicht ordnungsgemäß geräumt worden. Der Vorsitzende gibt dies an die 
Revierleiterin, Frau Berger weiter.  
 

i. Parkplätze Kita 
Es gibt derzeit keine Übergangslösung für zusätzliche Parkflächen während der 
Bauphase. Der Vorsitzende wird Kontakt mit dem Planer und der Kita-Leitung 
aufnehmen.  
 

j. Kanalsanierung Thiergartenstraße 
Aufgrund der Witterung werden die Tiefbauarbeiten derzeit nicht fertiggestellt.  
 

k. Schotter Sportplatz 
Der Schotter der derzeit neben dem Sportplatz gelagert ist, wird für die 
Umleitungsstrecke im Rahmen der Ausbaumaßnahme „Waldseestraße“ verwendet.  
 
 
 

 
Vorsitzende/r:      Schriftführer/in: 
 
 
Hans-Werner Merg     Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


